
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM 05 DE FEVEREIRO DE 2019 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Representantes da Diretoria 
Edson Hirokazu Watanabe, Claudia Maria Lima Werner, Ericksson Rocha e Almendra e 
Fernando Alves Rochinha. 
 
Representantes Docentes 
 Antônio MacDowell de Figueiredo, Carlos Magluta,  Célio Albano da Costa Netto e Luis Volnei 
Sudati Sagrilo. 
 
Representantes dos Programas 
Alexandre Salem Szklo, Cristiano Piacsek Borges, Eduardo Gomes Dutra Carmo, Fernando 
Augusto Noronha Castro Pinto, Jurandir Nadal,  Murilo Augusto Vaz, Laura Silvia Bahiense da 
Silva Leite  e   Roberto dos Santos Bartholo Junior. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Julio Assunção, Paulo Roberto de Jesus Menezes, Roberto Rodrigues  e Vanda 
Borges de Souza. 
 
Representantes Discentes 
Otto Hebeda 
 
Ausência Justificada: 
Nilson Costa Roberty e Alberto Claudio Habert. 

 

Início: 9:25 hs. 

Local –  COPPE/CT 2 – Sala do Conselho de Coordenadores 

 

Aprovação: 

.  Ata da Reunião Ordinária do CD de 04 de dezembro de 2018. Aprovada por unanimidade. 

 

Expediente 

Sra. Wanda deu informes sobre o Processo e a Jornada de 30 horas na UFRJ, para os técnicos-
administrativos. Informou  que foi criada uma comissão na COPPE  composta pelos funcionários:  
Ana  Celino (GRH), André Salviano (PEC) e Simone Cazarin (ADC). Foi realizado reuniões nos 
Programas e na Administração Central para dar informes aos servidores sobre o processo, tendo 
em vista tratar-se de situação mais complexa do que a maioria das pessoas pensam. 



Prof. Ericksson Almendra também fez esclarecimentos sobre o processo. Informou que foi criado 
um processo para cada unidade e é formada uma comissão setorial para dar esclarecimentos 
aos servidores e andamento do processo. Esclareceu que em algumas unidades é uma 
necessidade como no hospital e em outras unidades que têm aula à noite. A jornada  seria de  6 
horas diárias, com intervalo de 15 minutos, não existe a possibilidade de hora extra, não pode 
assumir chefia e não haverá redução salarial, seguindo as orientações da PR 4. Pode-se  
verificar informações mais precisas no site da PR 4/UFRJ. 

Ordem do Dia 

I – Homologações 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão da Classe D III para D IV,  do Professor Henrique Luiz Cukierman  do Programa de 
Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Felipe Maia Galvão França – Professor Titular -  COPPE/UFRJ  
Profª Ana Cristina Bicharra Garcia – Professor Titular - UNIRIO 
Profª Lúcia Maria de Assumpção Drummond – Professor Titular – UFF 
Prof. Roberto Schaeffer –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Valmir Carneiro Barbosa – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Marco Antonio Casanova – Professor Titular – PUC/Rio 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão da Classe D II para D III, do Professor Mauricio Cagy do Programa de Engenharia 
Biomédica da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Flavio Fonseca Nobre – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Leila Lea Yuan Visconte – Professor Titular – IMA/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Profª. Celina Miraglia Herrera de Figueiredo – Professor Titular – Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Renan Moritz Varnier Rodrigues de Almeida – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Paulo Mascarello Bisch – Professor Titular – IBCCF/CCS/UFRJ 
Prof. Nelson Albuquerque de Souza e Silva – Professor Titular – CCS/UFRJ 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti – Professor Titular – Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão da Classe D II para D IV, do Professor Jerson Kelman do Programa de Engenharia 
Civil da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Luiz Bevilacqua - Professor Titular e Emérito- COPPE/UFRJ 
Prof. Paulo Batista Gonçalves  – Professor Titular – PUC/Rio 
Prof. Marcus Peigas Pacheco – Professor Titular - UERJ 
Prof. Luiz Henrique de Almeida – Professor Titular – Membro CAD/COPPE/UFRJ 



 
Membros Suplentes 
Prof. Webe João Mansur – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Nelson Francisco Favilla Ebecken – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Khosrow Ghavami -  Professor Emérito – PUC/Rio 
Profª Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti – Professor Titular – Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do enquadramento do Prof. Ronaldo Balassiano para atuar como professor 
colaborador  voluntário  na UFRJ e professor convidado no PET/ COPPE.  Relator: Comissão de 
Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do enquadramento do Prof. Marcel Bursztyn para atuar como professor 
colaborador voluntário na UFRJ e professor visitante no PEP/COPPE.  Relator: Comissão de 
Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do enquadramento do Prof. Paulo Canedo de Magalhães para atuar como 
professor colaborador voluntário na UFRJ e professor convidado no PEC/COPPE.  Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. Parecer 
favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do enquadramento da Profa. Regina Celia da Silva Barros Allil para atuar como 
professora colaboradora voluntária na UFRJ  e professora visitante no PPE/COPPE. Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. Fabiano Lopes Thompson  para atuar como professor 
pleno no Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE/UFRJ.  Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Retirado de pauta. 

Homologação para criação de nova turma do Curso de Extensão Sistema de Gestão de 
Qualidade e Modelos de Excelência em Gestão – SCQ e MEG. Coordenador do Curso:  
Fernando Antônio Miranda Sepúlveda da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Aprovado “ad referendum”. Parecer favorável. Aprovado com 17 votos favoráveis e 1 
abstenção. 

 

II – Deliberação da Resolução sobre os Critérios da COPPE/UFRJ a serem aplicados nos 
processos  de homologação de inscrição nos concursos para professor da carreira de 
magistério superior,  na classe  Adjunto A - Apresentação da Profa. Claudia Werner. 

Profa. Claudia Werner fez apresentação da Resolução a ser deliberada com  atualizações e 
modificações para ficar consoante com a Resolução nº 16/2018 do CONSUNI.  

Após seguiu-se discussão com referência ao artigo 3º e 5º da Resolução, onde Prof. Figueiredo 
fez ponderações quanto ao processo para homologar a inscrição dos candidatos. 

Prof. Figueiredo também sugeriu incluir no artigo 1º o ítem VI –   Outros trabalhos técnicos ou 
científicos, de natureza profissional ou acadêmica, publicados ou com registro formal, suscetíveis 
de avaliação de pertinência e relevância.  Colocado em votação: 10 votos favoráveis, 6 
contrários e 2 abstenções. 

 



Sr. Roberto Rodrigues fez considerações acerca do item 4  da Resolução: 

 “o caput do artigo 28 da Resolução 16/2018 do CONSUNI explicita, mas não define claramente 
o significado de “pertinência temática dos títulos e trabalhos”, assim como não define claramente 
o que seriam “trabalhos”.” 

 Segundo ele, a frase “não define claramente o significado”, ficou um pouco indelicada, pois 
estamos nos referenciando a uma Resolução do CONSUNI,  sendo necessária revisão desta 
frase. 

Após ampla discussão e feitas as alterações, foi colocado em votação a Resolução com 12 votos 
favoráveis e 5 abstenções. Encontra-se em anexo a versão atualizada da Resolução do CD. 

 

III - Avaliação Capes: Mudanças e Perspectivas - Apresentação: Prof.  Romulo de 
Transporte 

Prof. Romulo apresentou sobre as mudanças que vem ocorrendo na CAPES e  perspectivas (em 
anexo). Após a apresentação houve discussão sobre a apresentação. 

 Prof. Antônio Figueiredo declarou que toda a avaliação nos últimos anos vem sofrendo 
modificações, deveríamos tentar influenciar os indicadores e a captura de informações. 

Prof. Edson Watanabe sugere que este assunto seja levado para o Conselho de Coordenadores 
e para as pessoas que preenchem os formulários. 

Prof. Alexandre Szklo declara que pela sua experiência na Engenharia III, é importante que o 
relatório volte para quem participou das reuniões e assim se possa  verificar o que agora está 
sendo avaliado. Se tivermos que nos aliar ao PDI da UFRJ, não seria muito satisfatório, teria  
que se aliar a um PDI da COPPE. 

 

Prof. Laura concorda com o Prof. Szklo que teria que pegar os dados do PDI da COPPE e não 
da UFRJ. 

Prof. Carlos Magluta sugere que se crie uma comissão para avaliar os critérios de avaliação da 
CAPES formada pelos professores: Edson Watanabe, Claudia Werner, Alexandre Szklo, Jurandir 
Nadal, Antonio MacDowell de Figueiredo, Célio Albano, Romulo Dante, Marcia Dezotti, Laura 
Bahiense. Colocada em votação foi aprovada. 

Prof. Alexandre Szklo sugere que com base no relatório CAPES, que já está sendo montado, se 
faça  um retrato da COPPE.  

 

      Nada mais havendo a tratar, o Professor Carlos Magluta,  Presidente do Conselho 
Deliberativo, encerrou a sessão às 11:55 horas. 

Prof. Carlos Magluta 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 

Início: 9:25 hs.                                           Término: 11:55 hs.                                         

Ata aprovada em:  


